С целью повышения качества практико-ориентированной подготовки обучающихся на  фармацевтическом факультете ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России на базе  Межкафедрального  центра отработки практических навыков и научно-исследовательской работы фармацевтического факультета  в учебном корпусе № 2 по ул. Пугачевская, 3, путем его модернизации и расширения площадей, проведена реконструкция. Результатом такой масштабной работы стало открытие 14 апреля 2022 года Симуляционной аптеки ВолгГМУ. Такая площадка представляет собой миниатюрную симулированную версию фармацевтического предприятия полного производственного цикла, имеющего зоны приемки, хранения и отгрузки товаров, лаборатории аптечного и заводского изготовления лекарственных средств, дистилляционно-стерилизационные помещения, контрольно-аналитическую лабораторию, торговые залы с открытой и закрытой формой выкладки товара, симулированную зону оказания первой помощи. 
Симуляционная аптека ВолгГМУ стала успешной образовательной площадкой фармацевтического факультета для проведения практических занятий по специальности 33.05.01 Фармация (уровень специалитета) и отработки практических навыков и умений по профильным для будущего провизора дисциплинам, реализуемых учебными и производственными практиками, включая производственную практику - научно-исследовательская работа обучающихся. 
[bookmark: _GoBack]Симуляционная аптека ВолгГМУ позволяет в ее современно оснащенных лабораториях заниматься обучающимся научными исследованиями в рамках работы студенческих научных общества кафедр фармацевтического факультета по различным направлениям: фармакология, фармакогнозия, фармацевтическая технология, фармацевтическая химия, управление и экономика фармации.
Симуляционная аптека ВолгГМУ является симуляционной площадкой для подготовки выпускников фармацевтического факультета к успешной сдаче практических навыков и умений в ходе прохождения государственной итоговой аттестации и первичной аккредитации специалистов по специальности 33.05.01 Фармация. 
На базе симуляционной аптеки ВолгГМУ работает школа профессионального мастерства - Фармацевтический клуб, ставшая излюбленной диалоговой профессионально-образовательной площадкой для встреч будущих провизоров и фармацевтов ВолгГМУ с представителями работодателей фармацевтической отрасли, где ребята получают "из первых рук" необходимые рекомендации, навыки и умения от профессионалов-наставников по выбранной им профессии. 
