ОТЗЫВ 
на автореферат диссертации 
Мельситова Владислава Александровича на тему: «Оптимизация оказания

хирургической помощи больным c синдромом диабетической стопы»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия 
Актуальность диссертационного исследования В.А. Мельситова определяется неуклонным ростом показателей распространенности и заболеваемости синдромом диабетической стопы. По данным Международной диабетической федерации от 25% до 47% госпитализаций больных сахарным диабетом связано с поражением стоп. 
На профилактику, диагностику и лечение инфекционных осложнений сахарного диабета расходуются колоссальные материальные средства. Несмотря на это, синдром диабетической стопы рассматривается как основная причина нетравматических ампутаций нижних конечностей. Результаты эпидемиологических исследований показывают, что ампутации выполняются пациентам с сахарным диабетом в 10 – 15 раз чаще, чем в общей популяции, на их долю приходится от 50 до 70% всех выполненных оперативных вмешательств. 
Целью исследования соискателя явилось улучшение результатов хирургического лечения больных с синдромом диабетической стопы на основе мультидисциплинарного подхода к лечению в специализированном центре. Задачи исследования поставлены корректно. На пути решения поставленных задач, автор всесторонне изучил параметры раневого процесса, при применении различных методов лечения. Результаты методов лечения больных с синдромом диабетической стопы четко соотнесены с формой поражения.
Предложенный автором дифференцированный подход к местной медикаментозной терапии раневой инфекции в комплексном лечении больных с синдромом диабетической стопы с использованием интерактивных перевязочных материалов, позволил оптимизировать результаты лечения.

Разработанный автором мультидисциплинарный подход к лечению больных с поражением нижних конечностей при сахарном диабете широко внедрен в лечебный процесс на территории Саратовской области. Это говорит о практической ценности исследования, проведенного соискателем.
Автором проведена комплексная оценка результатов мультидисциплинарного подхода, использованного при лечении 261 больного синдромом диабетической стопы в условиях специализированного центра при многопрофильном стационаре и сравнение полученных результатов с показателями в группе из 137 пациентов, лечившихся в поликлиниках и обще-хирургических стационарах Саратовской области. Это достаточный материал, что бы делать обоснованные выводы.
Работа выполнена на современном научно-методическом уровне. Достоверность и новизна научных данных, полученных диссертантом, не вызывает сомнений. По теме диссертации опубликованы 48 работ, из них 4 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Принципиальных замечаний, оценка автореферата диссертационной работы не содержит.
Таким образом, диссертация Мельситова Владислава Александровича на тему: «Оптимизация оказания хирургической помощи больным c синдромом диабетической стопы», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17– хирургия.
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