Отзыв на автореферат
диссертации  Ярадайкиной Марии Николаевны  «Обоснование применения нового метода геометрически-графической репродукции зубных дуг в клинике ортодонтии» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология. 

Автореферат диссертации Ярадайкиной М.Н. посвящен одной из актуальных проблем стоматологии, направленных на разработку современных методов диагностики и лечения пациентов с наиболее распространенной патологией челюстно-лицевой области, а именно, с аномалиями и деформациями зубных дуг.

Актуальность проблемы заключается в том, что для диагностики и лечения пациентов с аномалиями размеров зубов и зубочелюстных дуг требуется разработка новых и современных методов исследования, направленных на определение формы и размеров зубных дуг и их соответствия параметрам челюстно-лицевой области. 

Диссертантом впервые представлены варианты формы и размеры металлических дуг, полученные с помощью предложенного метода, и даны практические рекомендации по применению разработанного метода для диагностики аномалий и выбора метода лечения.
При лечении пациентов с аномалиями формы и размеров зубных дуг автором рекомендовано использовать три основных варианта металлических дуг: малую, среднюю и большую. Малые дуги рекомендовано применять для лечения пациентов с долихогнатическими формами при микродонтии и нормодонтии, а также с мезогнатической формой и микродонтией постоянных зубов. Среднюю дугу предложено использовать при лечении брахигнатических микродонтных, мезогнатических нормодонтных и долихогнатических макродонтных вариантах форм зубных дуг. Большие дуги, по мнению соискателя более целесообразно использовать при мезогнатической форме зубных дуг у пациентов с макродонтизмом и при брахигнатических нормо- и макродонтных вариантах.
Для определения формы зубной дуги предложен индекс дуги, равный отношению глубины дуги к ее ширине.

Выбор прописи брекетов при лечении техникой эджуайс соискателем определялся формой зубных дуг. При долихогнатической форме зубных дуг предложено  применять брекеты с «высоким» торком, при брахигнатической форме – с «низким» торком, а при мезогнатических – со  «стандартным» торком, что имеет важное значение в клинике ортодонтии.

Сделанные автором выводы и рекомендации позволят расширить показания к лечению пациентов с аномалиями формы и размеров зубочелюстных дуг. Даны конкретные практические рекомендации, позволяющие диагностировать патологию зубочелюстных дуг и определить оптимальные методы лечения.

По теме диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, из которых 8 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для изложения основных положений кандидатских диссертаций. 
Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедре стоматологии детского возраста Волгоградского государственного медицинского университета.
В целом, автореферат диссертации Ярадайкиной Марии Николаевны «Обоснование применения нового метода геометрически-графической репродукции зубных дуг в клинике ортодонтии»  имеет важное практическое значение и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, представленным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. за № 842, а соискатель М.Н. Ярадайкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: «14.01.14. – стоматология».
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