АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

дисциплины «Общая биохимия» 
по специальности «Медицинская биохимия» 

1) Общая трудоемкость дисциплины составляет 10 зачетных единиц, 360 академических часов.
2) Цель дисциплины: формирование у студентов целостной системы знаний о химическом строении и метаболических процессах, лежащих в основе жизнедеятельности живых организмов и регуляции этих процессов на молекулярном и клеточном уровне.

3) Задачи дисциплины:  научить студентов при изучении последующих дисциплин и в своей профессиональной деятельности применять сведения о химическом составе и биохимических процессах жизнедеятельности организма человека.
4) Основные дидактические единицы (разделы): Аминокислоты,  пептиды, белки. Ферменты. Гормоны. Нуклеиновые кислоты. Витамины. Биологическое окисление. Основы биоэнергетики. Обмен углеводов. Биологические мембраны. Обмен липидов, белков и аминокислот. Обмен гемопротеинов,  нуклеиновых кислот и нуклеотидов. Взаимосвязь и регуляция обменных процессов. Матричный синтез ДНК и РНК. Биосинтез белка. Биотрансформация ксенобиотиков живыми системами.

5) В результате изучения дисциплины «Общая биохимия» студент должен:


Знать: методологические основы биохимии; биохимические основы функционирования живых систем; строение и обмен аминокислот, углеводов, липидов, нуклеотидов, коферментов и витаминов; механизмы ферментативного катализа; принципы действия гормонов; основы биоэнергетики; молекулярные механизмы биоокисления. 
Уметь: правильно выбрать способы,  приемы для реализации  профессиональных задач, адаптировать знания и умения, полученные при изучении дисциплины к решению конкретных задач, связанных с профессиональной деятельностью, формулировать проблемы, вопросы и задачи курса, оформлять, представлять, описывать и характеризовать биохимические процессы, протекающие в клетке.
Владеть навыками: работы со специальной литературой и лабораторным оборудованием, решения конкретных задач по химии биологических процессов, определения некоторых метаболитов, согласно протоколу исследования.
6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина:
а) общекультурные (ОК): способен и готов анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественнонаучных, медико-биологических и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности (ОК-1);

способен и готов к логическому и аргументированному анализу, публичной речи, ведению дискуссии и полемики, редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности (ОК-5);
способность и готовность анализировать роль социальных, экологических и биологических факторов в развитии болезней, понимать патогенез развития заболеваний, оценивать функциональные и биохимические изменения при различных заболеваниях и патологических процессах (ПК-8)
б) профессиональными (ПК): 

общепрофессиональные:

способен и готов выявлять естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, анализировать результаты естественнонаучных, медико-биологических, клинико-диагностических исследований, использовать знания основ психологии человека и методов педагогики в своей профессиональной деятельности, совершенствовать свои профессиональные знания и навыки, осознавая при этом ответственность дисциплинарную, административную, гражданско-правовую, уголовную (ПК-1);

способен и готов к формированию системного подхода к анализу медицинской информации, восприятию инноваций в целях совершенствования своей профессиональной деятельности, использовать полученные теоретические, методические знания и умения по фундаментальным естественнонаучным, медико-биологическим, клиническим и специальным, в т.ч. биохимическим, дисциплинам в научно-исследовательской, лечебно-диагностической, педагогической и других видах работ (ПК-2);
способен и готов интерпретировать результаты современных диагностических технологий, понимать стратегию нового поколения лечебных и диагностических препаратов, методов диагностики и лечения (ПК-5); 

способностью  и  готовностью  оценивать  возможности  применения лекарственных  средств для  лечения  различных  заболеваний  и  патологических  состояний,  анализировать  механизмы действия  лекарственных  средств  по  совокупности  их  фармакологических  свойств,  возможные побочные  эффекты,  возникающие  при  их  применении;  внедрять  в  практику  терапевтические технологии, основанные на достижениях лабораторной медицины (ПК-9); 
способностью и готовностью технически грамотно выполнять процедуры общеклинических, биохимических,  гематологических,  иммуносерологических  и  цитологических, молекулярно-генетических  методов  исследования,  провести  основные  диагностические мероприятия  при  оказании  первой  и  неотложной  помощи  при  остром  нарушении  мозгового кровообращения, эпилептическом приступе, миастеническом кризе (ПК-12); 

научно-исследовательская деятельность:
способностью  и  готовностью  пользоваться  измерительными  приборами  электрических величин,  оптическими  измерительными  приборами,  генераторами  гармонических  и  импульсных сигналов (ПК-23); 

способностью  и  готовностью  прогнозировать  направление  и  результат  биохимических  и физико-химических процессов и явлений, химических превращений биологически важных веществ, происходящих в клетках различных тканей организма человека, а также методы их исследования, решать  ситуационные  задачи,  моделирующие  физико-химические  процессы,  протекающие  в живом организме (ПК-24); 

способностью и готовностью понимать и анализировать биохимические, физико-химические, молекулярно-биологические  механизмы  развития  патологических  процессов  в  клетках  и  тканях организма человека (ПК-25); 

способностью  и  готовностью  работать  на  персональных  компьютерах,  использовать основные  пакеты  программ,  в  том  числе  по  обработке  экспериментальных  и клинико-диагностических данных биохимических, молекулярно-биологических, иммунологических и медико-генетических исследований (ПК-26); 
способностью  и  готовностью  проводить  аналитическую  работу  с  источниками  научной, научно-практической, аналитической, справочной, нормативной информации, провести патентный поиск  и  регламентированные  процедуры,  необходимые  для  защиты  интеллектуальной собственности (ПК-28); 

способностью и готовностью использовать в профессиональной деятельности современные медико-биологические,  исследовательские,  информационные  и  организационные  технологии (ПК-29); 

педагогическая деятельность:
способностью  и  готовностью  к  чтению  лекций,  проведению  лабораторных,  практических, клинико-практических занятий с обучающимися по естественнонаучным, медико-биологическим и клиническим проблемам в медицинских вузах и колледжах (ПК-31); 

способностью  и  готовностью  к  созданию  учебно-методических  пособий  и  разработок  по профессиональной деятельности с указанием роли отечественных ученых (ПК-32); 

способностью и готовностью к проведению научно-популярной деятельности по актуальным вопросам медицинской биохимии, медицины среди различных слоев общества (ПК-33). 

7) Виды учебной работы: лекции и практические занятия.

8) Изучение дисциплины заканчивается: экзаменом.
