АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Иностранный язык»
по специальности «Медицинская биохимия»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет  3 зач.ед – 108часов

2) Цели дисциплины
Целью освоения дисциплины (модуля) является повышение исходного уровня владения иностранным языком, достигнутого на предыдущей ступени образования, и овладение студентами необходимым и достаточным уровнем коммуникативной компетенции для решения социально-коммуникативных задач в различных областях бытовой, культурной, профессиональной и научной деятельности при общении с зарубежными партнерами, а также для дальнейшего самообразования. 

3) Задачи дисциплины:  

· повышение уровня учебной автономии, способности к самообразованию;

· развитие когнитивных и исследовательских умений;

· развитие информационной культуры;

· расширение кругозора и повышение общей культуры студентов;

· воспитание толерантности и уважения к духовным ценностям разных стран и народов.
В аспекте "Общий язык" осуществляется: развитие навыков восприятия звучащей (монологической и диалогической) речи, развитие навыков устной разговорно-бытовой речи, развитие навыков чтения и письма. 

В аспекте "Язык для специальных целей "осуществляется: развитие навыков публичной речи (сообщение, доклад, дискуссия); развитие навыков чтения специальной литературы с целью получения информации; знакомство с основами реферирования, аннотирования и перевода литературы по специальности; развитие основных навыков письма для подготовки публикаций и ведения переписки. 
4) Содержание разделов учебной программы:  

Раздел I.  Вводно-коррективный курс - развитие навыков чтения и повседневного общения. Темы - О себе и своей будущей профессии. Медицинское образование в России, Великобритании, США.  Волгоградский государственный медицинский университет. Уровни организации жизни на Земле. Клетка как единица жизни. 
Раздел II.  Обучение чтению профессионально-ориентированных текстов. Темы - Генетика. Механизм наследственности. Биологическое разнообразие. Классификация. Вирусы, бактерии, грибковые. Анатомия человека. Системы организма. Физиология человека. Функции систем организма. 

Раздел III. Обучение профессионально-ориентированному общению. Темы - Медико-биологические науки: цели, объекты изучения, основные достижения. Биохимия и медицина. Взаимосвязь наук. 
5) В результате освоения дисциплины «Иностранный язык» студент должен:

Знать: 
- лексический минимум в объеме 4000 учебных лексических единиц общего и терминологического характера
Уметь: 
- использовать знания иностранного языка в профессиональной деятельности , в профессиональной коммуникации и межличностном общении
Владеть: 
- иностранным языком в объеме, необходимом для возможности  получения информации из зарубежных источников. 

6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: 
- ОК-5 – способность и готовность к аргументированному анализу, публичной речи, ведению дискуссии и полемики, редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности; 

- ОК-6 - способность и готовность к письменной и устной коммуникации на родном языке и владению одним из иностранных языков на уровне бытового общения. 

7) Виды учебной работы: практические занятия, внеаудиторная самостоятельная работа
8) Изучение дисциплины заканчивается:  зачётом
