АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Общая и клиническая иммунология»

по специальности «Медицинская биохимия»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 8 (зач. ед) - 288 ч. 
2) Цели дисциплины:     состоит в овладении знаниями о структуре, механизмах  функционирования,  регуляции и патологии иммунной системы, а также принципами диагностики, лечения и профилактики заболеваний, опосредованных иммунопатологическими механизмами, а также принцпами и методами иммунодиагностики экстраиммунной патологии для дальнейшего применения полученных знаний и навыков в профессиональной и научной деятельности
3) Задачи дисциплины:  
· приобретение студентами знаний  в области общей, частной, клинической и экспериментальной иммунологии;

· обучение студентов важнейшим методам  клинико- лабораторной диагностики,  позволяющим диагностировать и осуществлять мониторинг заболеваний, обусловленных иммунопатологическими механизмами, а также иммунологическую диагностику и мониторинг экстраиммунной патологии.

· обучение студентов умению выделить ведущие признаки, симптомы, синдромы и т.д., характерные для иммуноопосредованных заболеваний;

· обучение студентов выбору оптимальных методов  обследования при   заболеваниях, опосредованных иммунопатологическими механизмами, и составлению алгоритма дифференциальной диагностики;

· обучение студентов оказанию больным первой врачебной помощи при возникновении неотложных состояний, обусловленных иммунопатологическими механизмами;

· формирование навыков изучения научной литературы и официальных статистических обзоров по проблемам общей, частной, клинический  и экспериментальной иммунологии;

· формирование у студента навыков общения с коллективом.

· у студента навыков общения с коллективом.

4) Содержание разделов учебной программы:  
1. Общая иммунология
2. Частная иммунология

3. Клиническая иммунология.

4. Экспериментальная иммунология.

5) В результате освоения дисциплины «Иммунология, клиническая иммунология» студент должен:

Знать: характеристику, химическую природу и строение антигенов; антигенную специфичность; инфекционные антигены; изоантигены человека; эмбриоспецифические антигены; аллергены;  специфичность, гетерогенность и строение антител; классы и подклассы иммуноглобулинов; их функциональное значение; идиотип-антиидиотипические взаимодействия; иммунные комплексы; взаимодействие антитела с комплементом; цитотоксическое действие антител; виды антител; иммуноферментный, радиоиммунный, иммуногистохимический и другие методы исследования; основные клеточные элементы иммунной системы;  межклеточные, нейроиммуноэндокринные взаимодействия;  гормоны и медиаторы иммунной системы; основы иммуногенетики; иммунную толерантность; теории иммунитета; трансплантационную иммунологию; иммунологию опухолей; противоинфекционный иммунитет; иммунологию репродукции; иммунную биотехнологию;  оценку иммунного статуса; иммунодефицитные заболевания; аутоиммунные расстройства; иммунопролиферативные заболевания; общую и частную аллергологию; иммунотерапию. 
Уметь: формулировать и планировать задачи исследований в области иммунологии; воспроизводить современные иммунологические методы исследования и разрабатывать методические подходы для решения задач медико-биологических исследований; использовать теоретические и экспериментальные подходы для изучения иммунопатологических процессов; интерпретировать результаты иммунологических лабораторных исследований; применять на практике основные нанобиотехнологии.  
Владеть: лабораторными методами в лабораторной иммунологии; методами получения и культивирования иммунокомпетентных клеток, иммунофенотипирования, розеткообразования, серологических реакций, иммуноэлектрофореза, иммуноферментным методом, методами оценки иммунного статуса, методами иммуно- и аллергодиагностики.  
6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: ОК-1, ПК 1-6, 8-11, 12-14, 19, 22-25, 27, 28, 30. 
 7) Виды учебной работы: лекции, практические занятия, самостоятельная работа. 
8) Изучение дисциплины заканчивается  экзаменом. 
