Студенты и преподаватели ФГБОУ ВО "Волгоградский государственный медицинский университет" 17.04. 2018 г. были награждены Комитетом по труду и занятости населения Волгоградской области  Почетной грамотой и Благодарственным письмом комитета по труду и занятости населения Волгоградской области в номинации "Лучшая студенческая работа по охране труда Волгоградской области среди образовательных организаций высшего образования в 2018 г.":
за 1 место - Борисову Екатерину Андреевну, студентку 5 курса МПД ФГБОУ ВО "Волгоградский государственный медицинский университет" Минздрава России; научных руководителей: заведующую кафедрой общей гигиены и экологии, профессора, д. м. н. Наталью Ивановну Латышевскую, ассистента кафедры общей гигиены и экологии, к.м.н. Людмилу Михайловну Бочарову. Тема работы – «Напряженность труда врача-лаборанта».
за 2 место - Адам Эка Дамаярти, студентку  3 курса лечебного факультета ФГБОУ ВО "Волгоградский государственный медицинский университет" Минздрава России; научных руководителей: заведующую кафедрой общей гигиены и экологии, профессора, д. м. н. Наталью Ивановну Латышевскую, Екатерину Витальевну Яхонтову - ассистента кафедры общей гигиены и экологии. Тема работы – Современное кожевенное производство. Проблемы охраны труда.
